

Третий вариант рукописи первоначально назывался «Князь тьмы», но в 1937 году появилось новое название романа «Мастер и Маргарита» – это тот вариант романа, который существует ныне. Но с оговорками. Булгаков вносил в текст правки, дополнения и изменения почти до самой смерти. В феврале 1940 года была внесена последняя правка - фраза Маргариты: «Так это, стало быть, литераторы за гробом идут?»... Месяц спустя писателя не станет.

Роман так и не был окончен. Вдова Булгакова, Елена Сергеевна, собрала его из черновиков мужа, хранила и редактировала рукопись более четверти века. Впервые он был опубликован только в 1966 году и то в сокращённом журнальном варианте.



Использованные источники

Булгаков Михаил Афанасьевич – биография писателя, личная жизнь, фото, портреты, книги – URL: (19.04.2021). – <https://www.culture.ru/persons/8263/mikhail-bulgakov> – Текст : электронный.

Мастер и Маргарита – интересные факты – URL: (21.04.2021) – <https://mojarussia.ru/master-i-margarita-interesnye-fakty/> – Текст : электронный.

Михаил Булгаков биография, интересные факты – URL: (19.04.2021). **Ошибка! Недопустимый объект гиперссылки.** – Текст : электронный.



МКУК «Оричевская районная ЦБС»
Оричевская центральная районная
библиотека им. Л. Ишутиновой
отдел обслуживания



Тений мистицизма

к 130 - летию со дня рождения
М.А. Булгакова
(1891-1940)

Наш адрес: пгт. Оричи,
ул. М. Гвардии, 32
Тел: 8(833) 54 2-16-30; 2-16-64
e-mail: Orihi-cbs@mail.ru
сайт: <http://orichi-cbs.ru>

Составитель: Солоницына И.И.,
библиотекарь абонемента

пгт. Оричи,
2021 г.

Михаил Афанасьевич Булгаков



родился 15 (3) мая 1891 года в Киеве. Его отец, Афанасий Булгаков, был профессором Киевской духовной академии. Мать, Варвара Булгакова, работала учительницей в гимназии, но выйдя

замуж, посвятила себя детям. Будущий писатель был старшим ребёнком: позже в семье Булгаковых родились дети Вера, Надежда, Варвара, Николай, Иван и Елена.

В 1901 году Михаила зачислили в Первую Киевскую мужскую гимназию. Учёба давалась ему легко.

В 1907 году от болезни умер отец писателя. Мать осталась одна с шестью детьми. Чтобы помочь семье, Михаил занимался репетиторством, а летом служил кондуктором на железной дороге. В 1909 году Булгаков окончил гимназию. В июле этого же года он поступил на медицинский факультет Киевского университета. Окончив в 1916 году университет, будущий писатель устроился на работу в один из киевских госпиталей. Летом 1916 года его направили в село Никольское Смоленской губернии, где он работал врачом. В этот период Булгаков пишет рассказы: «Звёздная сыпь», «Полотенце с петухом», «Стальное горло». Позже они вошли в цикл «Записки юного врача».

Во время гражданской войны в 1919 году Булгаков был мобилизован в армию на должность полкового врача. В начале 1920

года Михаил Афанасьевич решает расстаться с медициной и заняться литературной деятельностью. Он начинает сотрудничать со многими периодическими изданиями Москвы: «Гудок», «Рабочий» и др., принимает участие в заседаниях литературных кружков. В 1923 году Булгаков был принят во Всероссийский Союз писателей (организация для дореволюционных писателей), в котором состояли А. Волынский, Ф. Сологуб, Н. Гумилёв, К. Чуковский, А. Блок.

В 1924-1928 годах Михаил Булгаков создаёт самые известные свои произведения: «Дьяволиада», «Собачье сердце», «Вьюга», «Роковые яйца», роман «Белая гвардия», «Зойкина квартира», пьесу «Дни Турбиных» «Багряный остров», «Бег».

Из-за резкой критики революции в своих произведениях (в частности, в драме «Дни Турбиных»), писателя несколько раз вызывали на допросы в ОГПУ. Булгакова перестают печатать, его пьесы запрещают ставить в театрах. В 1930 году Михаил Афанасьевич лично написал письмо Иосифу Сталину с просьбой предоставить ему право покинуть СССР, либо разрешить зарабатывать на жизнь. Только после этого письма писатель смог устроиться режиссером - ассистентом во МХАТ.

В 1934 Булгакова приняли в Советский союз писателей, председателями которого в разное время были М. Горький, А. Толстой, А. Фадеев.

Осенью 1939 года писатель серьезно заболел. В феврале 1940 года он продиктовал последние правки к роману «Мастер и Маргарита». 10 марта 1940 года Михаил Афанасьевич Булгаков скончался. Его тело

кремировали, а прах захоронен на Новодевичьем кладбище.

В Москве есть «Булгаковский дом». Расположен он по адресу ул. Большая Садовая, д. 10. В квартире № 50 находится музей, рассказывающий о жизни и творчестве писателя. Также там проходят театральные постановки, своеобразные импровизации по произведениям Михаила Булгакова.

Интересные факты о романе «Мастер и Маргарита»

«Мастер и Маргарита» – самое известное произведение Михаила Булгакова, которое он посвятил жене Елене Сергеевне Булгаковой. Писатель работал над романом более десяти лет. Работа над ним началась в 1928 году, и была в трёх вариантах.

Первый вариант романа назывался «Копыто инженера». В первой рукописи не было ни Мастера, ни Маргариты. А вот Дьяволу - центральному герою повествования было посвящено пятнадцать рукописных листов. Что было написано на этих пятнадцати страницах уже не узнать, так как первый вариант романа Булгаков сжёг.

Второй вариант романа назывался «Сатана, или Великий Канцлер». В нём появляются Воланд со свитой, Мастер и Маргарита. Писатель воссоздал роман по памяти, но при этом значительно изменил его.

